

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 240 K
Félévre 120 K
Hegyedévre 60 K
Egy hétra 20 K
Egyes szám ára 80 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obilityeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Nagybecskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 7. szám.

Vasárnap, január 11.

A Sadoul kapitány

eléggé tragikus esete az emberjevtvény lélektani megsejtetése mellett egy másik, igen érdekes és a mi vidékeinken bizony szokatlan példával is szolgál. A nagy francia burzsoá-állam féltékenyen örködve minden egyes alattvalójának, sok milliós országa valamennyi lakosának anyagi és szellemi sorsa fölött, kéréshetetlen szigorával sújtja mindazon megtévedetteket, kik az uralkodó rend ellen fellázadnak. Ha csak *in contumaciam* is, de halálra ítéli a Sadoul kapitányokat, kiknek örökké tiltva vagyon a franciák szép országába való visszatérés.

Mi az a gyakorlati példa, ami a Sadoul esetében oly meggyőző erővel szökken elibénk? A nyugati nagyállamok pontos embernyilvántartása, amellyel minden pillanatban képesek bármely ember sorsáról fölvilágosítással szolgálni. Az éber szemlélődés, amely megengedve az egyéni cselekvőképesség legszélsőbb kereteit, a szólás-, sajtó- és lelkiismeret-szabadság legdemokratikusabb értelmezését, mégis apodiktikus parancsszóval magának tartja fenn a polgárai felett való állandó ellenőrzés jogát, vagy ami súlyosabb: köteleességét. A nagyállamokban nem is tünhet el egy ember se örökre: a Sadoul kapitányokat egyideig kikapcsolják, hogy azután annál szigorubban sújtsanak le rájuk az igazságszolgáltatás karja.

Angol lapok nemrég elégtétellel ujságotlák, hogy a Világbirodalom egy alattvalója, aki még 1913-ban tünt el Afganisztánban, az angol hatóságok szigorú utánnnyomozása folytán ismét előkerült.

Errefelé bizony, minálunk nem veszik oly szigorúan az emberkönyvelés szabályait. Németország még az átmenet. Ott Spartacusék agyonütik még néha az embereket, de viszont: őket is agyonütik. Wienben már szabadabb a levegő, magyar kommunistákat szabadon csempésznek át Hadesz öblei felé jóakaróik.

Zágrábban a főutcaugyikolnak, Szeremben egész falvak nem mozdulhatnak meg, Nisben halottakat lopnak el a vonatról — és így tart a szomorú felsorolás tovább.

Pedig kérem: nem jól van ez így. Sok az ember most, az igaz. De ez még nem privilegizál tömegvilkosságokra. Takarékosan a jövőre is kell gondolni. Amikorra betegségek, áldatlan közállapotok, kivándorlás nagyon megapasztják a most még kimeríthetetlen emberrezerválást. S végül: nem különös konszolidálás jele, nem különösen ökonómikus szervezőpolitika tanubizonysága ez a célszerűtlen, súlyos következményű erő-és emberpazarlás. (T.)

A szultánt Kisásziába üzik.

Venizelosz görög mandátumot kíván Konstantinápoly felett. A török kérdés az ötös tanács előtt.

Páris, jan. 9. A „Newyork Times“ tudósítója jelenti: Most, amidőn néhány nap választ el attól, hogy Lloyd George, Clemenceau, Venizelosz és Nitti tanácskozásainak során a török probléma végleges megoldást nyer, a békeértekezlet körében azzal a javaslattal foglalkoznak, hogy Konstantinápolyt és a Dardanelláknak kormányzását nemzetközi bizottságra bizzák, amelyben Amerika megbízottja elnökölné.

A javaslat a görög delegációtól indult ki, amely különösen a franciákat akarja a görög politikának megnyerni.

A legutóbbi londoni tanácskozásokon Lloyd George minden erejével rá akarta venni Philip Berthelot-t, a francia külügyminisztérium vezetőjét arra, hogy az angol megoldást fogadják el, amelynek értelmében a szultánt Kisásziába relegálnák és a török birodalom székhelye is Kisázsia valamelyik városa lenne.

Venizelosz megérkezése óta tanács-

kozásokat folytat a francia hivatalos kö-
rökkel. Venizelosz, aki igen erős akaratú ember, a békeértekezleten továbbra is fontos szerepet fog játszani és a török kérdés megoldásában is nagy szava lesz. A görög miniszterelnök görög mandátumot kíván Konstantinápoly felett, azon az alapon, hogy Konstantinápolyt a legnagyobb számú görög lakossága van. Az még nem tudni, hogy javaslatának elutasítása esetén az angol vagy francia állásponthoz fog-e csatlakozni. Mégis az a meggyőződés, hogy az angol mandátum tervét fogja támogatni és a törököknek Európából való kiűzése mellett foglalt állást.

A francia és angol álláspont ellentétességét akarják kiegyenlíteni a nemzetközi bizottság és nemzetközi ellenőrzés tervével. A javaslat pártolói azt hangoztatják, hogy ha Amerika nem vállalja az elnökséget a bizottságban, úgy Svájcot fogják erre felkérni.

Kormánybiztos Muraközben.

Belgrád, január 9. Muraközben kormánybiztossá Gaspan Juraj zágrábi publicistát neveztek ki.

Agrár-bizottságok.

Belgrád, jan. 9. Az agrár-ügyek minisztere az eddigi agrárbiztosokat elbocsátja és új megyei, járási és községi agrár-bizottságokat fog helyükbe ki-nevezni. Ezek lesznek a tanácsadók az agrárreform keresztülvitelében. Az agrár-bizottságok választását e hó végén ejtik meg. Első dolga lesz a bizottságoknak felülvizsgálni az érdekelt névsorát és a földművesek osztályokba való sorozását, hogy így pótolják a hiányokat, amelyek az agrárreform gyors keresztülvitele alkalmával történtek.

Városi aprópénz Belgrádban.

Belgrád, január 9. A város a karácsonyi ünnepek után azonnal forgalomba bocsátja apró papirpénzét, a tíz és husz parásokat, amelyeknek forgalomba bocsátását a pénzügyminiszter megengedte.

Renner utja.

Prága, január 9. Az osztrák kancellár utja Prágában még nem bizonyos. Ha tényleg eljön Prágába, tartózkodása alatt leginkább a gazdasági kérdéseket fogja tárgyalni.

Nikita halálán van.

Berlinből jelentik: A Vossische Zeitungnak táviratozzák Genfből: Itt az a hír terjedt el, hogy Nikita volt montenegrói királyt szélhüdes érte és hal-doklik.

Bajorország a berliini kormány ellen.

Bécs, január 9. Az Abend jelenti, hogy a bajor néppárt Augsburgban tartandó országos gyűlésén a napirend harmadik pontjaként szerepel Bajorország elszakadása a német birodalomtól. Az Abend megjegyzi, hogy valószínűleg téves formulázásról van szó, de a szabad államok elszakadási törekvései kézzelfoghatóan bizonyítják a mostani berlini kormány iránti ellenszenvet.

A németek előkészületei a kiűritendő területeken.

Páris, január 9. Varsóból jelentik, hogy a németek előkészületeket tesznek, hogy azon területeket, amelyeket a ratifikáció után ki kellene űriteniök, nem űritik ki, hanem fegyveres ellenállást fejtenek ki. Katonaszókat összpontosítanak ezen területen, Felső-Sziléziában pedig nyíltan soroznak Hindenburg hadserege számára. (A belgrádi „Demokracia“ c. lapból).

HIREK.

Az állami tisztviselők fizetésrendezése. Az állami tisztviselők fizetését a kormány tudvalevőleg rendezte. 120 %-al több fizetést kap a legkisebb fizetésű, 60 %-ot pedig a legnagyobb fizetésű tisztviselő. Január elsején a nagybecskereki adóhivatal már meg is kezdte a fölemelt fizetések kiutalását, elsőnek a pénzügyi tisztviselők kapták azt meg. Ekkor táviratai rendelkezés érkezett a pénzügyminisztériumból, amely szerint a további fizetések beszüntetendők addig, amíg a pénzügyminiszter nem ad felhatalmazást az újabb folyósításokra. Azoktól azonban, akiknek már kifizették a többletet, nem kéri vissza, miután a beszüntetés csak formai okokból történt, a fizetésrendezést a kormány helybenhagyta és január elsejétől a nagyobb fizetést fogja kapni minden köztisztviselő.

A rekkantak jelentkezése. Az S. H. S. királyság szociálpolitikai minisztériuma elrendelte, hogy a rokkantak, a háboruban elhalt katonák özvegyei és árva nyugdíjuk, a hadbavonultak családtagjai és a még fogságban levő katonák családja hadisegélyük kifizetése végett újabb összeírás céljából a tiszti-főorvosi hivatalban jelentkezzenek. A jelentkezés már meg is kezdődött. Miután azonban sokan még nem jelentkeztek, a tiszti-főorvos felhívja az említettakat, hogy amennyiben f. hó 17-éig bezárólag nem jelentkeznek, elvesztik a nyugdíj, illetve hadisegély jogosultságukat.

A verseczi követett tanács december 30-án tartotta meg rendes havi közgyűlését a német pártok távolmaradása mellett. Ezen pártok kiváltak a tanácsból és pedig a szociáldemokrata-párt dec. 14-iki határozata folytán, ezt követte a demokrata parasztpárt, majd dec. 29-én a német néppárt kiválása, úgyhogy a közgyűlést már csak tisztán a szerb tagokból álló tanács tarthatta meg. A határozatok közül fontosabbak: 1. Állami földművelési és szőlészeti szakiskola lesz felállítva, megfelelő nagy kísérleti telepről gondoskodnak. 2. A volt városi mintaszőlőkeret 130 öölnyi parcellákban elárverezik házhelyek céljaira. 3. A városi hivatalnokok lakáspénze 200 %-al emeltek. 4. Polgárőrség alakítandó. Ez 3000 főnyi legyen, naponta 60 ember lesz szolgálatban, úgy hogy mindenki minden 50-ik napon van 24 órás szolgálatban. 5. Az esküt tett városi hivatalnokok tovább élvezik drágasági pótlékaikat, amely kétharmadrésze az egész fizetésnek. 6. 1920-ra 14-ről 28 koronára emelik fel a horitalfogyasztási adót hektoliterenként. 7. A villany- és áramfogyasztás hektowatt díját 1 koronára emelik fel. 8. Valamennyi szállodában az átutazó tisztak számára 3-3 szobát rekvirálnak, ezért a tisztak szobáiként és naponként 2 dinárt fizetnek.

Január 21-ikén újra megkezdik a bűnügyi főtárgyalásokat. Még december elején mint akkor megirtuk, beállították a nagybecskereki törvényszéken a bűnügyi főtárgyalásokat, miután Grsits Pál dr., az új ügyész nem foglaltatta el hivatalát. Grsits Pál dr. már hivatalában van és így a főtárgyalásokat újra megkezdhetik. Az első főtárgyalás jan. 21-ikén lesz. Először a foglyos ügyeket fogják tárgyalni.

Az izr. nőgyűlés ma, szombat esti fényes bálja kilenc órákor veszi kezdetét a Kaszinóban. Azok, akik jegyet nem váltottak előre, az esti pénztárnál még kaphatnak. A mulatságon Rácz Péter teljes zenekarával muzsikál.

A nagybecskereki községi róm. kath. főgimnáziumban a tanítás januárius huszonhatodikán kezdődik. Igazgatóság.

Álarcos-bál Verseczen. A verseczi könyvnyomdásztörsület február 7-én, szombaton a Vigadó dísztermében nagyarányú álarcos-bált rendez. A törsület békebeli rendezései is mindig a legnagyobb sikernek örvendettek, remélhetőleg most sem fog az érdeklődés Versecz és a környék részéről elmaradni.

A 25—50 évesek jelentkezése. Ma reggel a régi esküdtzéki teremben megkezdődött a 25—50 évesek jelentkezése. A hosszú zöld asztalnál Berberszki György főjegyző elnöklésével egy bizottság írja össze a jelentkezőket. A következő rubrikák kerülnek kitöltésre: 1. Milyen rangja volt a katonaságnál; 2. vezetékes és keresztnév; 3. hova való (járás, megye); 4. születési év; 5. kádéri szolgálati idő a békebeli; 6. háboru alatt meddig szolgált; 7. foglalkozás; 8. melyik fegyvernemnél szolgált; 9. hol lakik.

Ma hat évfolyambeli jelentkezőket irnak össze. Hétfőn folytatják az összeírást reggel 8-tól délután 2 óráig. Aki hadköteles korban van, de katoná nem volt, annál a katonai beosztására vonatkozó rovatok üresen maradnak.

Műkedvelő előadás Verseczen. A verseczi szociáldemokrata-párt magyarjku műkedvelő-csoportja január 6-ikán a vigadó nagytermében táncal egybekötött színelőadást rendezett. Színre került Szigligeti nagyszerű népszínműve: A cigány, elég jó, igyekvő előadásban. A valódi népies szellemű átlengett mű helyesen értelmezett, jól felfogott megjátszását Berky rendező szakavatottsága garantálta. Cimszerepben Vigh József, a többi főszerepben Virág Annus (kinek a rendezőség hatalmas szép virágkosárral kedveskedett), Vigh Józsefné, Rácz Kató, Gábris János, Pálfy István, Olajos Péter, Fekete István, Galambos Géza és Farkas Mihály újítottak jó alakításokat. Ily tett ház előtt még ritkán játszottak Verseczen. A közönség nem is fukarkodott az elismeréssel s többször nyílt színen is megtapsolta az egyes szereplőket; felvonásutáni előhívásokban sem volt hiány. Az előadás után, melynek sikerülésén még Kaip Ferenc és Kürz Antal lap-szerkesztő is fáradozott, kitűnő táncmulatság következett.

Adomány az árvaháznak. Az államvasutak nagybecskereki-versecei osztálymérnöksége az alkalmazottak és munkások kifizetésénél a filléreket levonta, az ebből összegyűlt 55 K-át apunk utján a helybeli róm. kath. árvaháznak adományozta.

A hadikölcsön-jegyzők érdekeinek védelmére Verseczen a „Verseczi Takarékpénztár” égisze alatt szindikátus alakult, amelyhez az ottani kötvénybirtokosok érdekeltségüket bejelentették.

Értesitem a t. közönséget, hogy szállítványozási üzletemnek inenzivebb folytathatása végett annak vezetésével lovag Brenner Artur urat bízam meg, kinek szakismerete és tudása a gyors és pontos kiszolgálásnak biztos garanciája. Elvállalok mindennemű e szaknába vágó megbízást. Telefonszám 89 és 35. Kurländer Imre leg.

A nagybecskereki jótékony nőgyűlés Katalin estélye alkalmával a következő felülfizetések történtek:

Cukorgyár 300 K, Loutkievics D. lov. hadoszt. par. ezredes, Torontalm. tak. és hitelbank, Borál Miksáne, Hungária malom, Zsikits Örnagy 100—100 K, Basch Rudolf 88 K, Kurländer Imre 76 K, Fischer Miklós 60 K, Temmer József 56 K, Melkuhn Dezső, Steinitzer Gézáne, Kurländer Antalné, Lózza Zsigmond, Schwirtlich Alajos, Közgazd. Bank váltóüzlete, dr. Borsodi Lajos, Kallai Jenő, Sztaiacs Péter, Ferenczy János, Mayer Jánosné, Wattay Dezsőné, Benze Antal és Fia, öz. Guttman Jakabné és fiai, Tunner Alajos fia cég, Eibenschütz Izsóné, László B. Jenő, Antal Csásim 50—50 K, Deutsch Emil 46 K, Daun Anna, dr. Jován Bogdanov, Kovács Jánosné, Ivanitza 40—40 K, öz. Engel Sámuelné, Engel konviktus 38—38 K, Meiszner Ferenc, dr. Lazarevics, Iskolanővérek, Urbán Frigyes, Halmos Ilona, dr. Steiner Gyula, Loch Jakab, Téglagyári r.-t., Láng András, Grosz Gézáne, Torontali Agrárbank r.-t., Hollaender Edéné, Kövesi Emil, 30—30 K, Ottlik Loránd 28 K, Benó József, dr. Mangold Samuné, Wehner Józsefné, dr. Pollák Gyözőné, Kruna Kruics, Schwirtlich Alajos, dr. Heinermann, Bobo

Gyula 26—26 K, Weisz János 25 K, Steinitzer Géza, Beneth Károlyné 24—24 K, dr. Kardos Samuné, Lendvai Márton 22—22 K, Kamenszky Rezsőné, Tóth József, Pejts, Stagelschmidt János, Benó testvérek, Rubin Armand. Liptay, Freund S. és fiai, dr. Csernovics, dr. Kartal, dr. Vászits Endréné, Prokisch Gyuláné, dr. Kusztingné, Mojity Milorad, Weisz, Ambrosia, Haupt N., Kluge Károlyné, Müller Vilmosné, Nagybecskereki Népbank r.-t., Czikajló, Frank, Berényi Bódog, Kövesi Emil, dr. Hajduska István, Goldschmidt Lipót, Tyulum, Mesznik R., Terzin Z. Zsivkó, Braun Marcell, Herzog Gyula, dr. Perisics Zoltán, Gyárfásné, dr. Mihalovits Ödöné, Csizsár Hugóné, Várkonyi Józsefné, Vinczevidy Ernő, Marton Andor, Raubingerné, Rómerné, Bozsik Károlyné, Annau Józsefné, Salamon Lőrinc, dr. Iványi Mórné, Szerb takarékpénztár r.-t., Ferenczy és társa, Hirtenstein, László Márton, Krisbahr és Schlesinger, Ivanitza, Eckstein Vilmos, Neufeld Róza, Dobrovolszki Miklós, dr. Mara Jenőné, Mayer R., Fendler József, Krausz Gyula, dr. Iván Mirkov, Vudy Irén, Schneller és Gösehl, dr. Podvinecz, Strelinger Márk, Mesznik Imre, Milován Milojevics, Bauerle és Kartye, dr. Martinka, dr. Magyarné, Messinger Karolin, Tunner Alajosné, Risztics György, Heinrich nővérek, Fischl Jakabné, Spira Szidi, dr. Dukesz, dr. Klein Dániel, Czinner Antal, Bergl Nándor, Vági Sándor, Vági János, Ambrózy, X. Y., Tunner Lujza, dr. Nagy Dezső, Róth, Tor. Agrárbank áruosztálya, Haidegger Ödöné, Kende Ernő, Fáy Andor, Dusan Popov százados, Schipper Lajosné, György Árpád György, Rósa Gézáne, Kallai, N. N., Hegedüs, Temmer Alfréd, dr. Mihalovits István 20—20 K. (Folyt. köv.)

Az angol kormány.

Lloyd George az elmúlt novemberben rekonstruálta harmadszor kormányát. Politikai jelentősége nem volt a kormány átszervezésének. A liberális párt régi tradícióinak képviselői nem tértek vissza és a munkáspárt politikusai közül megint csak Barnes vállalt tárcát, illetőleg ezuttal tárcanélküli miniszterséget. A változások inkább adminisztratív jellegűek: a politikai minisztereket néhány fontos reszort élén szakminiszterek váltották fel.

Az angol egyetemek tudvalevően képviselőket küldenek ki az alsóházba. Ezek a mandátumok részben konzervatív politikuskoknak jutnak, részben tudósoknak. Ezért ül aránylag sok igazán jeles professzor az angol képviselők között, olyan, aki tudományos munkájával és nem politikai szereplésével szerzett ismert nevet. De az már csak a véletlen játéka volt, hogy a háboru alatt két híres anatómus találkozott Lloyd George kormányában: Addison, a cambridgei és Sir Auckland Geddes, az edinburghi egyetem tanára. Egyideig mind a két professzor igen harcias volt: Addison a municions miniszteriumot vezette, Lloyd George utóda gyanánt és Geddes a nemzeti védelem miniszteriumát, a sorozó hivatalát. Utóbb a gazdasági leszerelés miniszterévé lett Geddes és most — a kereskedelmi hivatal elnökségét vette át. Sokkal természetesebben helyezkedett el a rekonstruált kormányban anatómus-kollégája, Addison, aki most a közegészségügyi hivatal elnöke.

A kereskedelmi hivatal elnökének öccse, Erich Geddes vette át Austen Chamberlaintól, a nagy Joe fiától a pénzügyi tárca vezetését. A szép Chamberlain tárcanélküli minisztere az új kormányban. A Geddes-nevet a fiatalabb, alig negyven esztendősen Erio Geddes vezette be az angol politikába. Amerikai vasutársulatok, majd az északnyugati vasutak

igazgatója volt Geddes a háború előtt és 1915-ben átvette az angol katonai szállások szervezését. Nagy volt a meglepetés, amikor Lloyd George egy évvel utóbb az admirális első lordjává nevezte ki a fiatal vasutagazgatót. De a választás szerencsésnek bizonyult: Geddes építette ki a kereskedelmi hajózás védelmének rendszerét a buvárhajók támadásai ellen.

Geddes a típusa az új idők politikusanak, aki egy gazdasági vállalat irodájából lép át az állam igazgatásának irodájába. De tradicionális pályafutású politikusoknak is jutott hely az új kormányban. Így például lord Montagu maradt India államtitkára. A lord negyven esztendő és tizennégy éve miniszter. 1906-ban kapott mandátumot és nyomban azután tárcát. Montagu ugyanis a manchesteri hercegek ifjabb ágához tartozik és mégis liberális programmal választotta meg magát. A liberális párt pedig sietve bebizonyította, hogy épp úgy megbecsüli a történelmi családokat, mint az alsóház jobboldala. A tizennégy év alatt több tárca élén fordult meg Montagu és néhány hónap előtt az ő javaslatára adott a parlament autonómiát Indiának. Az autonómia ugyan igen szerény és a választói jog gyakorlásának kellékei nagyon exkluzívak, de azért sokan tulmerésznek tartották a javaslatot. De Montagu nagyon nyomatekos érveket hozott fel az autonómia mellett. Többek között azt is említette, hogy egyes, az angolok által csak ellenőrzött és nem kormányzott indiai fejedelemségekben a gyerekek nyolcvan-kilencven százaléka jár iskolába, míg például Bengáliában a tíz százalékot sem éri el az iskolalátogató gyerekek száma.

Az elemi iskolák kiépítésében Anglia odahaza is sokáig nagyon konzervatív volt. Mikor Fischer professzor, a sheffieldi egyetem kancellára lépett a közoktatásügyi hivatal élére: még sok reformterv várt megvalósításra. És Fischer háború közben kezdte meg reformmunkáját.

Fischer Angliának egyik legkiválóbb történelmi essay-istája. A legfőbb szempontok kiragadása és megvilágítása, a nagy összefüggések tiszta rajza ad kivételes értéket Fischer essay-inek. Napoleonról írott kis könyve alig kétszáz oldalon foglalja össze Bonaparte tábornok egész pályafutását és mélyebben tárja fel a problematikus pontokat, mint nem egy filológiai szörszálhasogatással kidolgozott nagy monográfia. A stílus könnyed eleganciájában és plasztikus tisztaságában a nagy angol essay-isták tanítványa Fischer, de alaposságán, az eredeti történelmi források kultuszán meglátszik a göttingai egyetem tanítványa.

Még egy finom literary gentleman ül az angol kormányban: Prothero, a földmivelésügyi hivatal elnöke, aki egy finom tanulmányt írt Buronról és nagy gondal adott ki régi levelezéseket. Emellett azonban nagyon lomolyan foglalkozott Prothero az agrártörténettel is. Kivált a Pioncers and Progress of English Agriculture igazán szép könyv, azoknak is, akik nem érdeklődnek különben a mezőgazdasági kultúra fejlődésének lépcsőfokai iránt. Főleg a XVIII. század angol nagybirtokosairól beszél itt Prothero, azokról, akik politizálás helyett gazdál-

kodtak és kiépítették a racionális mezőgazdasági nagyüzemet és az intenzív mezőgazdaság módszereit. Egy darab kulturtörténetet rajzol meg Prothero, gyönyörű elevenséggel: és egy fejezetet abból a nagy küzdelemből, amelylyel az ember alávetette akaratának a természetet.

Lloyd George, Bonar Law és a gyarmatügyek élére állított Milner mellett kétségkívül Winston Churchill az angol kormány legérdekesebb tagja. Churchill is a szakemberek közé kell számítani, azon a helyen, amelyet most tölt be: a hadügyminisztérium élén. Az angol hadsereg kevés szolgálton kívüli tisztjének van olyan rossz konduktistája, mint Churchillnek. De az angol vezérkarban is csak kevesen ismerik olyan alaposan a háború mesterségének minden csinját-binját, mint ez a hőrihorgas, nagy ádámcsutkájú, kissé clownszerű fiatalember, aki tizennégy esztendő miniszterkedéssel háta mögött, negyvenöt éves korában még mindig a huszárfőhadnagyok snájdígságával mozog, beszél és gondolkodik. Legújabb fényképeim már meglátszik a sok munkának, az emberfelettien sok munkának a nyoma, finom, mély ráncok alakjában, de Churehill egész tartása és beszédeinek hangja még mindig huszárfőhadnagyas.

(Folytatjuk.)

Megjelent a

Grossbecskerekér Hauskalender
1920.

89. évfolyam.

72

Hirdetmény.

Kanak község határában 2500 holdon gyakorolható, folyó évi január hó 10-én lejárt vadászati jog egymást követő további 6 évre 1920 január 20-án délelőtt 9 órakor a község-házánál berbe fog adadni.

Feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők.
Kanak, 1920 január 4.

57

Előjáróság.

Eladó

32 hold elsőrendű szent-mitriai szántó, amely egy tagban, valamint körülbelül 70 hold szántóföld ugyan egy tagban teljesen új nagy gazdasági épülettel, amely legalább 60.000 koronát ér, egy órányira innen, a falu közelében, 40 hold bevetett buza-földdel. Előnyös fizetési feltételek. — Azonkívül kisebb és nagyobb házak, amelyek közül több azonnal lakható, valamint egy nagyobb szőlő, közel a városhoz szintén eladó.

Közelebbi felvilágosítással szolgál JULIUSZ LIPÓT ügynök, Jenő herceg-utca 4.

Kőrösrönk

(bognárfa) szép fehér szlapon áru és

kovácsszén

kapható Kurländer Imre-cég

Aradáci-utcai telephelyen.

Magyar tanítónő ajánlkozik intelligens magyar vagy német családhoz, akár falura vagy városba gyermekek mellé

nevelőnőnek.

Címét „Szorgalmas” jelige alatt a kiadóhivatalban keressék. 60

Vásárolunk szavatolt tiszta

mézet.

„Ambrózia” cukorkagyár r.-t.

Élelmiszer és gyümölcs nagy-bani eladásához ügyes és agilis

ügynököt keresek.

67

Cím a kiadóhivatalban.

Eladó

előszobai tükörfogas, politurozott ágy, összeesukható konyhaágy, festett ruhaszekrény, gyermek-sportkocsi és férfiszoba
a Malencel-utca 9. sz. a.

Elegánsan

butorozott szoba

esetleg teljes ellátással, csakis jobb családnál, lehetőleg Alexandrova (Hunyadi) utca közelében, egy ur részére kerestetik.

Becses ajánlatok az ár megjelölése mellett „Elegáns lakás” alatt a lap kiadóhivatalához küldendők. 68

Kifutó fiu

azonnal alkalmazást talál.

Közelebbit a kiadóhivatalban.

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni a helybeli és vidéki n. é. közönséget, hogy a régi városház épületében I. Alexander-ut I.

Divatáru üzletet
a „Menyasszony“-hoz

nyitottunk, ahol férfi- és női-ruhászövetek, sejmek, menyasszonyi kelengyék téli szövetek, posztók, barkettek, kanavászok és mindenféle rőfösárak legolcsóbban szerezhetők be.

Szabott árak! Pontos kiszolgálás! Az üzlet vasárnap zárva!

Kérjük a n. é. közönség pártfogását kiváló tisztelettel

Radovanovity Vrska és Jovanovity.

Dr. Knezsevics-féle  törv. védett

„FRIGOLIN“

a legjobb és legbiztosabb szer a leg-súlyosabb fagyási eseteknél is.

==== „FRIGOLIN“ ====

a legjobb szer lábizzadás ellen, mert ha azt 2-szer naponta evvel bedörzsöljük, elveszti izzadságát és kellemetlen szagát. — Kiűző szer

RHEUMA, ISCHIAS, NEURALGIA
és a fájdalmaknál, melyek fagyással járnak. 1438

==== „FRIGOLIN“ ====

kapható Kollarich Gábor gyógyszer-tárában, Melkuh Dezső drogeriájában Nagybecskerekén és a készítőnél

„ARANY KERESZT“ GYÓGYSZ.
Kevevara (Bánát).

Figyeljünk a védjegyre: „Fekete kereszt“!

Óvaskodjunk az értéktelen utánzatoktól!

Jókarban levő
viselt ruhák
eladók.
Cím a kiadóhivatalban.

Teljesen új, modern, tölgyfa
hálószobabutor
azonnal eladó.
Megtekinthető minden nap délután Tomaseváczi-u. 10.

Mától kezdve
tűzifa
korlátlan mennyiségben kapható
Aradáci-utcai telepemen.
Kurländer Imre cég.

„Volta“ műszaki és villamossági R.-t.

Elvállal mindennemű villamos szereléseket. - Felszerel villamosmotorokat, generátorokat, házitelefonokat, háziesszengőket és minden e szakba vágó munkálatokat.

Pontosan és hívásra azonnal eszközöl mindennemű javításokat saját szakképzett szerelőivel.

Telefon 137.

Fő-utca (Kovács-féle ház.)

Telefon 137.

Prima, tiszta lenolajból készült

firnisz (kence)

kapható csak viszontelárusítók részére
a Vegyiparnál Nagybecskerekén.



Egyedárusító:

Kurländer Imre cég Nagybecskerek

Ügynökök megfelelő jutalékban részesülnek!